二○一六年枣庄市初中学业考试
地  理﹙50分﹚

第1卷 选择题 18分
读地球公转演示图(支架顶部的十字架代表“太阳光线")，完成1～2题。
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1．移动地球仪，公转一周。我们可以观察到太阳直射点的移动范围是

  A．23．50S～23．50N    B．66.50 S～66.50 N

  C．90S～90N          D．始终直射赤道

2．为了保证演示成功，移动过程中我们需要注意

①使“太阳光线"正好对准地球仪的球心  ②保持地轴的空间指向不变 ③按照顺时针方向移动  ④按照逆时针方向移动 

A．①②③      B．①②④       C．②③④      D．①②③④
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英国温布尔顿网球锦标赛、法国网球公开赛、美国网球公开赛和澳大利亚网球公开赛，被称为世界四大网球公开赛。读右图完成3～5题。

3．四大网球公开赛举办城市中，位于西半球的是

  A．温布尔顿    B．巴黎   C．纽约    D．墨尔本

4．2015年澳大利亚网球公开赛已于1月1 9日至2月1日成功举行。公开赛举办期间，墨尔本是

  A．春季        B．夏季   C．秋季    D．冬季

5．关于图中四座城市的叙述正确的是

  A．温布尔顿全年温和多雨    B．巴黎属于地中海气候

  C．纽约是美国的首都        D．墨尔本是澳大利亚最大的城市
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读右图，完成6～8题。 

6．图示区域大部分位于

  A．华北平原    B．四川盆地   C．黄土高原    D．内蒙古高原

7．图中数字代表的省级行政区与其简称、省会匹配正确的一组是

  A．①一秦一太原              B．②一鄂一武汉

  C．③一渝一重庆              D．④一宁一兰州

8．关于图中山脉的描述错误的是

  A．该山脉为东西走向

  B．该山脉是我国1月份0℃等温线经过的地方

  C．该山脉是我国800mm等降水量线经过的地方

  D．该山脉是我国半湿润区与半干旱区的分界线
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读某地区人口出生率、死亡率变化图和人口年龄结构变化图，完成9～10题。
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9．2000—2014年期间，该地区人口总量

  A．不断下降    B．持续增加    C．保持不变    D. 无法判断

10．按联合国标准，如果一个地区≥65岁的人口达到7％，则可视为进入老龄化社会。该地区开始进人老龄化社会的时间是

  A．1992年    B．2000年     C．2010年     D．2014年
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读右图，完成11～13题。

11．图示区域的地表结构特点是

  A．山环水绕       B．山河相间

  C．高原为主       D．山脉、盆地相间分布

12．大兴安岭的土地利用类型是

  A．旱地     B．水田      C．草地    D．林地

13．东北平原种植的经济作物是

A．小麦     B．甜菜      C．玉米    D．棉花

读右图，完成14～16题。

14．关于香港和澳门地理特征叙述错误的是
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  A．都位于珠江口沿岸       B．都是地狭人稠

  C．都是国际金融中心       D．都是自由贸易港

15．珠江三角洲与港澳经济联系紧密，形成了“前店后厂”的合作模式。在这种合作模式中，珠江三角洲担任的角色是

A．“前店”——产品销售    B．“前店”——产品制造

C．“后厂”——产品销售    D．“后厂”——产品制造

16．夏季，珠江三角洲容易遭受的极端天气是

A．台风      B．寒潮       C．梅雨     D．沙尘暴

右图为某地等值线图，数值关系为a>b>c。读图完成17～18题。
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17．若三条线为等温线，则该地位于

A．东半球    B．西半球    C．南半球    D．北半球

18．若三条线为等高线，则①、②两地代表的地形分别是

A．山脊  山脊             B．山谷  山谷

C．山脊  山谷             D．山谷  山脊
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第2卷 非选择题 32分

19．(8分)图A为俄罗斯位置与地形、河流分布图，图B为俄罗斯的位置与各自然地理要素关联图。读图完成下列问题。
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(1)  区域的地理位置往往决定着一个区域的自然环境特征，同时各自然地理要素之间也是相互影响的。请依据图A把图B补充完整。

(2)  区域的自然环境特征通常深刻地影响着人类活动。请根据图A、图B判断下面的人类活动是否可信。如果可信，请打“√”；如果不可信，请打“×”。

⑤俄罗斯的人口分布极不均衡。

⑥俄罗斯的农业耕作制度为一年两熟至三熟。

⑦俄罗斯北冰洋沿岸港口众多，一年四季航运繁忙。

⑧俄罗斯促进东西部人员和物资交流的主要交通方式是铁路。

20．(1 4分)读图1、2、3，完成下列问题。
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北京是我们伟大祖国的首都，历史文化悠久。 

 (1)北京的地理坐标是__________________；北京最主要的城市职能是 ______________。

 (2)请列举两处北京市列入《世界遗产名录》的名胜古迹：_____________、__________。

京津冀协同发展要以优化区域分工和产业布局为重点，以环境质量持续改善为保障，努力实现优势互补、共赢发展。

 (3)依据京津冀产业协同发展规划(图1)，大型跨国银行的总部应该布局在____________；

大型海洋工程装备制造企业应该布局在________；现代钢铁企业和煤化工企业应该布局在________。

(4)近年来，京津冀多次陷入严重的雾霾天气，空气质量下降，给人们的生产、生活及身体
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健康带来了较大危害。请结合图2，提出降低或缓解雾霾天气发生的具体措施。(回答两点即可)

南水北调中线工程于2014年12月12日正式通水，甘甜的长江水源源不断输送到北京。

 (5)请结合图3，简要分析北京缺水的自然原因。

 (6)北京的初中生小华知道这一消息后，激动地对同学说：“长江水取之不竭，我们再也不用节约用水了!”你是否同意他的观点，并说出理由。
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21．(1 0分)读亚洲局部地区图，完成下列问题。

(1)二战后，新加坡迅速崛起为亚洲发达经济体的位置优势是_______________________。

(2)马来西亚的领土包括________________和____________两部分。

(3)印度尼西亚是世界上火山最多的国家，有“火山国”之称。请用板块构造学说解释这一地理现象产生的原因：___________________________________________________。

(4)中南半岛的城市多分布在________________________________________，主要原因是

________________________________________________________________ (回答两点即可)。

(5) 2014年12月19日中国与泰国签订合作备忘录，两国将合建由昆明至曼谷的中泰铁路。简述中泰铁路的修建给泰国带来的好处。
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地理参考答案及评分标准

一、选择题
1-5 ABCBA  6-10 CBDBC  11-15 ADBCD  16-18    ACD
二、非选择题

19.
高纬度、海陆位置、寒冷漫长、平原高原为主
判断：√、×、×、√

20. 
（1） 40°N 116°E   政治、文化中心
（2）八达岭长城、故宫、颐和园等
（3）北京、天津、河北
（4）少开私家车、发展低污染低能耗的产业、发展高新技术产业等
（5）北京降水集中在夏季，整体降水较少（自然原因）
（6） 不同意，因为我国人均水资源不足或人口多，水资源少等意思对即可.

21. 
（1）地处马六甲海峡东段位置重要、处在东南亚的十字路口
（2）东马来西亚和西马来西亚或马来半岛和马来群岛
（3）位于欧亚板块、太平洋板块、印度洋板块的交界处，地壳运动活跃
（4）沿河平原和河口三角洲   地形平坦、水资源丰富、交通便利、气候适宜等 
（5）促进了泰国经济的发展、促进泰国旅游业的发展、增加泰国的就业机会等.
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